

想股息“落袋” 这些日子要留意——戴正杰

01/06/2020

上期笔者提及股票派息及股息率的一些留意事项。其实，很多投资者除了关心股票是否派息，以及派息多少外，相信不少投资者更为关心的是什么时候买入/卖出股票，希望股息能“袋袋平安”，有机会在投资账户中见到股息。

当上市公司公布派息时，一般可以留意以下几个日子，即除净日、派送日，以及截止过户日期。首先讲一下“除净日”，公司股价在除净日当日，会作出调整，于开市前在股价中扣除每股股息的金额。例如股票 A 宣布派息 1 元，如在除净日前一个交易日其收市报 10 元，那么在除净日当日开市前，该股票的股价将会被调整成 9 元(10 元-1 元)。



那除净日的意义在那呢？个中在于在除净日前买入、并持有股票至除净日当天的投资者，将有机会获派股息，而在除净日当日或之后买入的投资者，则不能收取此次股息。需要留意的是，即使在除净日前买入有关股票，若然在除净日前沽出，那么此次股息也不会“落袋”，而在除净日当日买入有关股票，也不能享有股息。换个角度看，除净日会把股息从股价中扣除，那只要在持有期间，股价

经历扣减股息(即除净)的过程, 就可能可以享有股息, 这样看也较为合理。

此外, 即使确认符合收取股息的要求, 股息也并非实时过户, 而是会于“派送日”发放至投资户口中。至于另一个常常听到的“截止过户日期”, 是指停止处理股票过户, 更新股东名册的日期, 一般来说会是除净日后的两个交易日, 这是由于香港股票交收是以 T+2(交易日加两个交易日)为基准。在截止过户日前名列股东名册的投资者, 才可享有股息, 这也符合上述提及, 需要在除净日前持有股票, 才可能可以收取股息的说法。

**免责声明:**

本文的预测及意见只作为一般的市场评论, 仅供参考之用, 在未经中国工商银行(亚洲)有限公司(“本行”)同意前, 不得以任何形式复制、分发或公布本文的全部或部分的内容。本行不会对利用本文内的资料而构成直接或间接的任何损失负责。文中所刊载的资料是根据本行认为可靠的资料来源编制而成, 但资料来源未有经独立核证。本行并无就文中所载的任何资料、预测及(或)意见的公平性、准确性、完整性、时限性或正确性, 以及文中该等预测及(或)意见所采用的基准作出任何明文或暗示的保证、陈述、担保或承诺, 本行亦不会就使用及(或)依赖文中所载任何该等资料、预测及(或)意见所引致之损失负上或承担任何责任。而文中的预测及意见乃本行分析员于本文刊发时的意见, 可作修改而毋须另行通知。若派发或使用本文所刊载的资料违反任何司法管辖区或国家的法律或规例, 则本文所刊载的资料不得为任何人或实体在该司法管辖区或国家派发或使用。

本文不构成任何要约、招揽或邀请购买、出售或持有任何证券。在本文所载资料没有考虑到任何人的投资目标、财务状况和风险偏好及投资者的任何个人资料, 因此不应依赖作出任何投资决定。订立任何投资交易前, 你应该参照自己的财务状况及投资目标考虑这种买卖是否适合你, 并寻求咨询意见的独立法律、财务、税务或其他专业顾问。

**风险披露:**

本档所载资料并无因应任何个人情况作出检核。本行并不提供理财或投资意见。资料不可视为对任何投资产品的销售或购买邀请, 亦不应视为投资建议。投资决定是由阁下自行作出的, 但阁下不应投资在该产品, 除非中介人于销售该产品时已向阁下解释经考虑阁下的财务情况、投资经验及目标后, 该产品是适合阁下的。

\*文章每月转载自经济通 etnet 财经生活网之 IC 理财专栏

\*笔者为证监会持牌人士, 并无持有上述股份